

# EL DIARIO MERCANTIL

SOLIDARIDAD

DEFENSA

TRABAJO

NEUTRALIDAD POLITICA



LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Ildefonsa Ledo González

FALLECIO EN ESTA CAPITAL EN EL DIA DE HOY

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Consuelo,

*Suplica a sus amistades se sirva encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana a las ocho de la misma en la iglesia parroquial de San Torcuato y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio, por lo que les vivirá reconocidos.*

ZAMORA 13 DE AGOSTO DE 1921.

También existen muchos cargos retribuidos excesivamente, que no están en relación con la potencia económica del Erario público y hay que reducirlos.

Sin que se perjudique al empleado probo, que trabaja y es necesario para la administración del Estado, se pueden economizar muchos millones que son muy necesarios en las circunstancias actuales.

Una de las obras urgentísimas que se imponen en estos momentos, es licenciar a la gauduleria inservible que por el favoritismo del cacique está pegada al presupuesto destruyendo la potencialidad económica del pueblo español.

### CRONICAS DEL NORTE

## Vitoria arde... en fiestas.

(Conclusión)

EL SABADO

Se celebró en el Nuevo Teatro a las diez de la mañana un gran concierto por la banda de Ingenieros y la Coral Vitoriana siendo muy aplaudidas en las piezas que interpretaron a la misma hora como en días anteriores pasearon las calles de la población los tradicionales gigantes y nanetes que sustituyen el encanto de los chicos y suscita en los mayores el recuerdo de otros tiempos quizás más felices.

A las cuatro de la tarde con buena entrada en sol y mejor en sombra dió principio la segunda corrida, siendo M-jiás y Granero los receptores del aplauso público puesto que el de Triana no parece venir dispuesto a trabajar.

Manolito Granero tuvo el santo de cara se le concedió la oreja en su primero, obligándole a dar la vuelta al ruedo en medio de una delirante ovación, siendo al fin sacado en hombros de los «capitalistas».

Después de la corrida, gran concierto en el paseo del Prado por la banda de Ingenieros y bailarines animadísimo en la Senda y la Florida.

En la noche pudimos admirar de diez a doce bajo el emparrado del jardín del «Casino Artístico Vitoriano» un brillante concierto por la banda de Ingenieros y a petición de un grupo de alegres y simpáticas asociadas consiguieron que, desde esta hora hasta las dos se formará animado baile en sus salones.

### EL DOMINGO

Se celebraron a las diez de la mañana en el paseo de la Florida grandes carreras de bicicletas y pedestres inaugurándose por distinguidas señoritas de la localidad a la misma hora la tómbola a beneficio de las Cantinas escolares.

De doce a dos en el paseo de la Florida la Banda municipal y la Coral vitoriana dieron un gran concierto concluyendo en medio de un general salva de aplausos con la típica y popular canción de «Celedón» que hacían difícil transitar determinadas calles nos trasladamos al coso donde después del paseo se dió suelta al primer bicho al que para los pies Belmonte con unos pases centidísimos que se aplauden.

## NO NOS ENTENDEMOS

El pueblo ha demostrado vivir divorciado de los gobiernos, aun cuando la rebeldía inyectada en los espíritus no se haya exteriorizado.

El pueblo mantiene dentro de una exagerada prudencia, el patriotismo que nos legaron nuestros antepasados, manifestándolo fríamente en medio de la incertidumbre, fluctuando su sentir entre la obediencia y la rebeldía, pero el acendrado cariño que sentimos por nuestro suelo mina los ánimos de los más exaltados, obligando a todos a la resignación y serenidad, sufriendo cuantos sacrificios se impongan en hombres y dinero.

El pueblo recuerda el patriotismo callejero que se desbordó en aquellos años, que por torpeza o lo que fuera de nuestros gobernantes, convertimos la manigua en verdadero cementerio de inocentes españoles.

El pueblo recuerda que los que entonces organizaban manifestaciones, charangas exhibían percalinas, improvisaban tribunas en las plazas públicas perorando discursos patrióticos y hasta abrían suscripciones para la adquisición de barcos, no eran patriotas sinceros, eran sencillamente sanguijuelas que sangraban la efímera vida de la economía nacional, eran los de entonces, como son los de ahora, los que aniquilan y empobrecen al contribuyente y temen que en medio de un esfuerzo violento del pueblo pierdan tan cómodo y lucrativo porvenir.

El verdadero patriotismo no se esteriliza, se oculta entre los lutos y el agotamiento de la economía de un trabajo honrado, el verdadero patriota se ve en la soledad de su hogar llorando por el hijo que sucumbió por nuestro honor en tierras africanas y alienta invocando el santo nombre de la

patria, a los otros que le suceden para vengar la muerte de sus hermanos.

El verdadero patriota protesta de los nominas indecorosas que firman determinados parásitos del Estado, por que con aquel dinero regalado se hubieran adquirido sobradamente los elementos que en Marruecos necesitamos.

La patria de los vividores está en el presupuesto, pero la patria de los buenos está en otro lado, allende el Estrecho donde se ventila el honor y la dignidad de España.

Triste porvenir el del pueblo español si continuamos la historia del 1893 y sigue la inmoralidad, el desvarajuste y el caos que nos conducirá irremisiblemente a la más espantosa y sangrienta revolución social.

Hagamos votos porque no se confirme el pesimismo que embarga los ánimos, seamos prudentes y resignados para evitar el desbordamiento de la tempestad que se ha incubado en los espíritus y procuremos en estos momentos imponernos los más duros sacrificios a fin de conservar los destinos históricos de nuestra raza.

No sabemos a la hora que escribimos estas líneas, la forma en que de momento, se habrá despejado el horizonte político, pero sea cual fuera la solución que se haya dado a la crisis, es deber de cualquiera Gobierno que venga, transformar radicalmente sin espera ni contemplación alguna el presupuesto de gastos de la nación.

Expresémonos claramente; el presupuesto de Guerra necesita reforzarse grandemente, para atender a los gastos que origine la movilización de tropas, material y campaña de Marruecos.

Todos sabemos que existen miles de funcionarios que no son necesarios sus servicios desde el momento que no pisan en el transcurso de muchos años en sus correspondientes oficinas y esto constituye una inmoralidad y en estos momentos tan tristes una afrenta y un crimen de lesa patria.

# AURORA

## COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN BILBAO

Capital social suscrito completamente desembolsado: Pesetas 4.500.000

### SEGUROS DE INCENDIOS

### SE ASEGURAN COSECHAS

Para informes al

SUBDIRECTOR DE LA PROVINCIA DE ZAMORA:

**DON AGRIPINO GONZALEZ QUEIPO**

Procurador y Agente de Negocios

DOMICILIO: ALFONSO XII, NUMERO 7

Mejías le da unas buenas verónicas rematando un farol.

En esta tarde Juanito está dispuesto a demostrar su sabiduría taurina requiere los trastes y le instrumenta dos de pecho que alcanzan de los asientos a los espectadores entra derecho y a la primera le basta en su segundo y cuarto de la tarde estuvo también muy afortunado.

Mejías como en los días anteriores, derrochando valentía y cosechando palmas estando colosal en el trance final de sus dos enemigos.

Manuel Belmonte se destaca distinguiéndose en quites y pases de la escuela de su hermano y despacha sin trabajo y con aplausos a sus dos rivales.

Y para fin de fiesta se dió suelta a un sobrero que estuvo a cargo del banderillero Bombita IX el que demostró reunir excelentes cualidades con la capa y los palos, pero con el estoque necesita aún mucho entrenamiento.

Con gran concurrencia en el campo de Fútbol se jugó el anunciado partido entre el equipo de Haro y el de Vitoria, derrotando éste al primero por dos goles.

Se quemó a las nueve en la calle de San Francisco una vistosa colección de fuegos artificiales empezando a las diez el baile en el Casino Vitoriano, siendo punto menos que imposible poder bailar por la mucha concurrencia que se agrupó en los salones, el que sin decadencia, animado se mantuvo hasta las tres de la madrugada.

#### EL LUNES

Postumo homenaje y día último de fiesta se celebrarán conciertos, partidos de pelota, y en la tarde en la plaza de toros con un lleno enorme se celebrará la función de Circo. El cielo empieza a cubrirse de negros nubarrones cae una ventisca, pero el pueblo persiste incansable y sin temor a que se abra las cataratas del cielo, bailan hasta las dos de la mañana en el paseo de la Florida.

La tranquilidad, el sosiego y la paz de espíritu, equietaran nuestros corazones avivados por el fuego con que procuran los hijos de la capital de Alava mantener sin decadencia la clásica fiesta de la Virgen Blanca.

#### LOS QUE VIAJAN

Después de permanecer una temporada en Llanes (Asturias) al lado de su familia ha regresado el digno presidente del Sindicato de Farmacéuticos Alavés, don Tomás de Bulmes.

—Para Toro ha salido con el fin de pasar lo que

resta hasta las fiestas de San Agustín y aquellas inclusive nuestro querido amigo el industrial, don Genaro Pascual Conde.

*Sánchez Macher.*

Vitoria 9 Agosto 1921.

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

### INFORMACION OFICIAL

Telegramas oficiales del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

12 de Agosto.

Nota oficiosa de Guerra de la conferencia entre el señor ministro y alto comisario que la continuación del temporal ha imposibilitado las operaciones de desembarco dispuestas ayer en la Restinga y Cabo de Agua. Hoy salieron tres columnas, una para proteger convoy y trabajos fortificación en zoco el Had y posiciones adyacentes de Quitra Mariguari y Blokao de Allal. Otra marchó de paseo militar por la península Tres Forcas, destacando un escuadrón de protección de convoy y vivres de agua de Ismua, y la 3.ª de protección de un convoy de agua a Aiza. Ayer en el zoco de Had, fué herido levemente soldado regimiento La Corona Manuel Romero. Respecto columna general Navarro, no ha regresado todavía el emisario, que realmente no ha tenido todavía tiempo para ello. Hoy se presentó otro emisario proponiendo rescate teniente coronel Pérez Ortiz de la columna de monte Arruit que está prisionero en Quevadana. Han llegado a las avanzadas dos soldados más y a Nador un grupo de prisioneros, habiendo muchos dispersos en las cábilas en poder de los indígenas que se espera rescatar. Un emisario indígena de confianza llegado de Bon chadi, dice que cuando atayer fué abandonada posición Arruit, Ben Chellali recogió a general Navarro y once oficiales conduciéndolos a su casa pero después han ido llegando otras noticias de oficiales y soldados hasta 28.

También dice que de la tropa unos marcharon a Benisail conducidos por gentes de Benisail y Beniurriague para presentarles a Sidi Mahon que iban unos trescientos y marcharon a dicha cábila a voluntad propia, otros siete con un sargento al Haz fueron hacia Tezlata, Benisilel y los restantes fueron a Nador. El mencionado emisario ha manifestado que el teniente Ciantas se encuentra en Bocoya Benifrut en casa de Sidi amat, Ben Jash, Amat, hermano del sargento el Zaurani y

que le ha dicho Bencholot que en la mañana del día de la evacuación, hubo bastante fuego, siendo muy contradictorias todas las noticias que relatan el término de la lucha en el momento de la evacuación.

Lista de bajas según datos facilitados por los Cuerpos, han resultado en los últimos combates las siguientes:

Muertos: comandante de Infantería don Wenceslao Navarro; teniente de Infantería don Ricardo Iglesias; teniente de Caballería, don Agustín Casado.

Cabo regulares Cesareo Iglesias, soldado Brigada disciplinaria Claudio de las Rozas, soldados regimiento Ceriñola José Bernabé y Gregorio Escudero; soldados Intendencia Manuel Gallego y Salvador Santa Laig, heridos hospitalizados.

Soldado regimiento Borbón: Patricio Giménez, muy grave.

Tercio extranjero: soldados Juan José, grave; Manuel Luxe, menos grave.

Húsares Pavía: Dsmíngó Núñez, grave.

Mixto Artillería Ceuta: Lázaro Méndez grave.

3.ª Artillería de Montaña: José Gómez, grave.

## EL SECRETO DEL RAISUNI

Hemos llegado a Melilla hace tiempo; mas no quisimos indagar en ella, porqueto era para nosotros conocido. Los que hemos visitado Bagdad y Constantinopla, nada puede sorprendernos con su maravilla de color, que ofrece un poema a los ojos y trae una dulce frescura a las almas. Son los viejos países encantados aún por la leyenda «Las mil y una noches», una leyenda que los cubre de sortilegio y los perfuma de voluptuosidad. Tampoco aquí se ha perdido la magia del pasado con la monotonía irresistible de la civilización. Retiene lo bastante para el viajero sutil, que busca las emociones caídas y adora lo exótico y lo nuevo.

Sin embargo, Melilla perdió su grandeza oriental, un poco matiz de aquella luz de narración árabe que nos ha deleitado en las velas europeas. Principalmente a los que hemos nacido en una región desolada y triste que no abre senderos a la imaginación, porque se ofrece a la vista como un largo camino sin retorno, donde no existen mas que huellas sobre la nieve. Rusia es el pueblo que nos acogió en una pobre aldea cercana a Mosca sin que temblase a la palabra de los dictadores, lugar tranquilo y sereno de gente sencilla que no ambiciona mas que su azada libre y su huerto, huerto que nunca ha recibido la caricia del sol. ¡Qué contraste más profundo entre aquellos sitios de penumbra y de quietud, frente a ese torbellino de armonía de la ciudad que se difunde en tonos deslumbradores!...

Hemos llegado a Melilla atraídos por las circunstancias, que han puesto en los labios cariñosos un grito de furia y de dolor para convertirse en un grito de victoria. La guerra nos arrastra como una sombra fatídica que concluye por obsesionarnos como un delirio hondo, como una alucinación sangrienta que enardece nuestra sangre y pone en el corazón un deseo loco, una inquietud fatal de percibir la amenaza de un peligro que se acerca a nosotros los temerarios como una mujer caprichosa y errante.

Apenas vinimos a la ciudad, que descubre a todos un recuerdo español, que haya perdido su carácter maravilloso, nos dedicamos a escudriñar con ahínco, para escribir unas impresiones bri-